

氣候大會明舉行 奧巴馬取向成焦點

新一輪聯合國氣候大會明日在卡塔爾多哈揭幕，近200個國家的代表將討論對抗全球暖化措施。由於專家警告現行措施無法達成減排目標，與會國達成新協議刻不容緩。然而，富國的承諾與窮國的期望存在落差，發達國與發展中國家又存分歧，為大會蒙上陰霾。剛受颶風「桑迪」蹂躪的美國，總統奧巴馬會否兌現承諾，重視應對氣候暖化，倍受關注。

多哈氣候大會是《聯合國氣候變化框架公約》第18次會議，《公約》預定在2015年前制訂工作方案，並

在2020年後落實執行。世界銀行早前的氣候報告指出，本世紀末的氣溫將上升攝氏4度，目前的措施無法控制氣溫升幅在攝氏2度的目標內。聯合國氣候問題主管菲格雷斯會前強調，有必要加快應對氣候變化。

減排政策受阻 外界憂奧巴馬「縮沙」

奧巴馬承諾連任後會優先處理氣候問題，「桑迪」吹襲美國後，民眾亦加倍關注氣候變化。美國氣候變化特使斯特恩去年在德班氣候大會強調，美國能做到

限制升溫攝氏2度的承諾，但奧巴馬在國會推出減排政策時，遇到共和黨不少阻力，外界擔憂美方最終會「縮沙」。

各國去年在德班氣候大會上同意明年起實施《京都議定書》第二承諾期，不過發達國與發展中國家在第二承諾期的長度、法律適用原則等議題仍存分歧，且新西蘭、加拿大、日本和俄羅斯拒絕保證恪守承諾，一早達成減排水平的歐盟又無意提升減排目標，備受批評。



根據世銀的報告，全球平均氣溫若增高攝氏4度，海水將因此上升達1米，酸度大增150%，引發極端天氣、水災、糧食及生物滅絕等危機。■法新社/《衛報》

指他信垂簾聽政 警放催淚彈拘132人

泰國示威再起 迫英拉下台



警方施放催淚彈後，現場白濛濛一片，示威者爭相走避。美聯社

一名警員受傷倒地，救援人員在場施救。路透社



民眾推撞在場警員，結果被施放催淚彈驅散。美聯社



有示威者高舉「我們愛國王」的標語。法新社

泰國數以萬計民眾昨日在曼谷市中心皇家廣場示威，要求總理英拉下台，是其執政16個月以來最大規模示威。部分示威者試圖拆除警方路障，引發警民衝突，警方施放催淚氣體驅散人群，衝突造成37人受傷，當中包括7名警察，132人被捕。英拉昨取消所有活動，留在官邸跟進情況，警方在官邸周圍加強保安。

當局原本預計有逾7萬人參加示威，調動近1.7萬名警員戒備，警方其後指集會人數僅約2萬，並在衝突發生後再抽調5,700名警員支援，但容許民眾繼續在皇家廣場和平示威。

疑與「黃衫軍」有關 警搜出利刀子彈

發起示威的民間組織「保衛暹羅」，與保皇派「黃衫軍」有聯繫，他們指責英拉政府貪腐，稱英拉是其流亡國外的兄長、前總理他信的「傀儡政權」。「保衛暹羅」領袖、退役將軍文樂批評警方有意鎮壓。反對派民主黨發言人差瓦農譴責警方使用催淚彈，以及企圖阻止部分民眾進入皇家廣場參加示威。

「黃衫軍」2006年曾迫使時任總理他信下台，2008年為迫使接任總理的他信妹夫頌猜辭職，佔據了曼谷兩個主要機場，重創泰國的經濟及對外形象。「黃衫軍」宣稱擁護泰國王室，成員示威時慣穿象徵王室的黃色衣服，因而得名。

警方獲准封路宵禁 「紅衫軍」警告反擊

警方發言人指，使用催淚彈是因部分示威者未有遵守安全守則。據悉，有示威者嘗試越過聯合國大樓前的圍欄，又企圖闖

駛貨車衝過路障，警方亦從部分人士身上搜出利刀和子彈。

英拉周四發表電視講話，斥責示威者企圖用暴力「推翻民選政府及民主管治」，宣布在曼谷3個可能受影響區域實施國內安全法，容許當局在特定區域實施封路、宵禁及禁止使用電子儀器等措施。警察總長阿杜昨稱，局勢一旦惡化或實施緊急法。

由於有傳泰國警方入夜後將鎮壓示威，文樂其後促請示威者和平散去。他表示，示威者不應冒被鎮壓或報復的危險，並稱行動因未獲得預期的支持，故決定放棄推翻英拉政府。

分析認為，今次示威不會對英拉政府構成即時威脅。曼谷朱拉隆功大學政治學教授提南指出，每次有數以萬計民眾在曼谷市中心聚集，都使人關注政權的穩定性，故是次事件將帶來「嚴重關切」，多於「嚴重威脅」。有執政為泰國黨員亦認為，若無軍方介入，集會不可能導致政權更替。

支持現屆政府的「紅衫軍」領導人蒂達斥責集會不合法，威脅一旦出現政變或政府失控的跡象，將發動示威反擊。「紅衫軍」2010年曾佔領曼谷市中心長達2個月，要求當時的反他信政府下台，軍方出動鎮壓，導致最少91人死亡、近1,900人受傷。

■美聯社/法新社/路透社/《曼谷郵報》/泰國《民族報》

泰華僑：政府損國家利益

泰國華僑周玉蘭與同伴昨日特意從叻回泰乘車到曼谷參加示威，她指責泰國政府擅自讓外國公司到暹羅開採石油，又低價出售天然氣予他國，損害國家利益，並批評大米抵押計劃傷

害市場機制，有官員趁機貪污。周玉蘭強調，示威在於保護君主政體，會堅持直至政府下台。

■中央社

日民主黨宣傳車遭縱火

日本執政民主黨一輛停泊在埼玉市浦和區的宣傳車，昨日凌晨被放火燒毀，警方不排除事件與反對派人士有關。這是自眾院大選拉開序幕以來，最嚴重的妨礙選舉事件。

消息指，有途人發現車輛起火後報警，附近房屋的牆壁據報也被燒焦。由於案發地點附近並無火源，警方相信縱火可能性很大。

■日本新聞網

關東4.9級地震

日本關東地區昨日傍晚6時發生4.9級地震，東京及橫濱等大城市震感強烈。日本氣象廳表示，震央

位於千葉縣西北部，震源深度約80公里，但地震不會引發海嘯。

■綜合報導

日反捕鯨示威 遭民族分子喝罵

約50名反對捕鯨鯨魚和海豚的環保人士，昨在東京涉谷一個公園示威，他們手持「停止殘害海鯨」標語，其間約30名民族主義分子在一街之隔「打對台」，指責環保分子破壞日本傳統，向對方喝罵「滾出日本」。

保羅·溫哥華及美國多地均會舉行示威活動。日本示威者要求日本政府結束太地町每年一度的捕鯨活動，卻遭民族主義分子反指是「環保恐怖分子」，應被「送進屠房」。

日本向來以「科學研究」為名捕殺鯨魚，並將鯨魚肉運往商店餐廳公開出售。

■法新社

野田欲與安倍辯論 支持者7成不滿執政



日本首相野田佳彥(圖右)昨日表示，有意在下月眾議院選舉前與自民黨魁安倍晉三(圖左)舉行辯論。他解釋，眾院大選既選擇政黨也選擇首相，辯論有助選民了解不同政黨在經濟和社會保障等政策上的分歧，甚具意義。然而根據共同社最新民調，上屆投票支持執政民主黨的選民，有逾7成對野田政府的管治「不予好評」。

民調還顯示，有65%受訪者認為政權更迭「很好」，而支持下屆政府以第3勢力為中心的，則有33%，人數最多。民主黨代理幹事長安住淳據悉將於明日正式向自民黨提出辯論要求，並強調仿效美國總統選舉舉行辯論會，能讓選民看清哪黨更適合當首相。自民黨幹事長石破茂回應指，只要定好辯論規則，安倍會積極響應。

■共同社

美外交官非國遇襲亡

一名美國外交官昨日在菲律賓首都馬尼拉地區馬卡蒂市遇襲身亡，其身份仍待公布。據報，該名外交官昨日凌晨正要步入市內別墅區時，一輛白色汽車突然出現，4

名男子下車將其刺傷。受害者步行20多米不支倒地，送院搶救後延至早上7時20分不治。警方表示，涉案疑兇皆為富家子弟，他們已被警方拘押，或被控殺人罪。

■中新社

專家後日為阿拉法特驗屍

巴勒斯坦阿拉法特死因調查委員會表示，將於後日打開巴勒斯坦前領導人阿拉法特的靈柩，以查明其死因。據報，由法國、瑞士和俄羅斯專家組成的調查小組，屆時會從遺體提取樣本，而提取樣本和重新

埋葬的整個過程將不超過24小時。阿拉法特2004年11月於法國逝世。今年7月，媒體披露其生前衣物被發現含有高劑量放射性物質鈾，令外界猜測他或是中毒身亡。

■綜合報導

反總統擴權 埃及多處衝突逾百傷

埃及總統穆爾西日前頒布憲法聲明，擴大總統權力，民眾昨到首都開羅廣場試圖參加靜坐，被防暴警察發射催淚氣體驅散，雙方在全國各地爆發衝突，逾百人受傷。美國

呼籲埃及人民透過對話解決分歧。蘇伊士港、塞得港及阿歷山大亦爆發激烈衝突，支持穆爾西的伊斯蘭自由正義黨辦公室遭縱火破壞。

■路透社/法新社/美聯社